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NOI DESCOPERIRI DIN PALEOLITICUL SUPERIOR ÎN ZONA 
HUŞILOR, JUDEŢUL VASLUI 

Vicu Merlan 

1 . 1 .  Din punct de vedere geografic, oraşul Ruşi se află situat în microdepresiunea 
cu acelaşi nume. Aceasta este amplasată în partea de nord, nord-vest a depresiunii 
Elanului. Microdepresiunea Ruşilor este dispusă aproape paralel cu valea Prutului 
(sectorul mij lociu), făcând parte din Podişul Central Moldovenesc pe latura sa sud
estică. (Băcăuanu et alii 1980: 3 1 3-3 14). 

Oraşul este mărginit în partea vestică de imensa culme a Dealului Lohan, iar în 
partea de nord, nord-est de Dealul Cârţei, iar la sud-est, de Dealul Bogdana-Voloseni. 
Cea mai mare parte din oraş este situată pe interfluviul ce desparte pârâurile Sara şi 
Drăslăvăţ. Dealul Lohanului desparte microdepresiunea Ruşi de valea pârâului 
Crasna. Aşezările paleoliticului se găsesc în partea vestică a zonei, mai exact pe 
terasele superioare ale pârâului Drăslăvăţ1 • Ele sunt situate pe Dealul Dobrina şi pe 
Dealul Podgoriilor (Pl. 1, fig. 1 .). 

1 .2. Istoricul cercetărilor. Prima menţiune a acestei microzone, pentru descoperiri 
paleolitice, aparţine paleoliticianului M. Badiu, care în sinteza publicată în 1 974 
menţionează şi aşezarea de la Curteni (Idem 1974: 15 1 ). În lucrarea sa "Statornicie şi 
continuitate", Gh. Coman aminteşte doar de existenţa unor aşchii din silex aparţinând 
paleoliticului superior pe cuprinsul Dealului Dobrina (Coman, 1980: 1 56:XXXV.8) 
dar nu pomeneşte nici un punct sigur de unde au fost recoltate acestea: Pentru zona 
Ruşilor în prezent se cunoaşte doar aşezarea gravettiană de la·Curteni - Proprietatea 
M. Cişu (ldem 1980: 1 99, XLVII. 6, fig. 77/ 1 ;  78/1 -5). 

2.3.  În urma cercetărilor arheologice de suprafaţă întreprinse în teren între anii 
1 994- 1995, punctului menţionat mai sus i s-au adăugat noi descoperiri, pe care le 
vom prezenta mai jos. 

2.3 . 1  Aşezarea din Dealul Dobrina - mai exact din punctul "La Ursoaia" -
suprapune aproximativ podul unei terase a pârâului Drăslăvăţ. Faţă de punctul cel 
mai înalt al Dealului Dobrina aşezarea se află la circa 60 m. mai jos. Altitudinea 
relativă a acestei aşezări este de circa 300 m. Suprafaţa aşezării este acum acoperită 
de vii. Ea se situează pe un fundament de loess, uşor înclinat spre nord, cu o orientare 
relativă sud-nord. Pe toată suprafaţa solul are un aspect galben-negricios, alcătuir 
din loess, loess nisipos (70%), cemoziom levigat (20%), precum şi din soiuri brune 
de pădure ( 10%). Pădurea se extinde pe toată coama dealului coborând cu 25-40. m 
faţă de cota maximă pe versantul de nord-est aţ acesteia. Prin cercetarea de suprafaţă 
s-au găsit un număr mare de piese de debitaj . La sfărşitul lunii martie 1 997, ca unnare 
a unor lucrări de uz gospodăresc în grădina localnicei Elena Ursu, pentru a salva 
situl paleolitic (pct. Ursoaia) pe suprafaţa afectată s-a efectuat un sondaj de salvare. 

Sondajul a cuprins o suprafaţă de 12 m2• (SI :L=6 m, 1=2 m). Adâncimea la care 
s�a depistat nivelul arheologic paleolitic este de 1 ,35 m. 

Pe toată suprafaţa cercetată s-a descoperit doar un singur nivel arheologic. Acesta 
are o grosime de circa 1 0- 15  cm. Conţinând numeroase piese litice (silexuri, pietre 
de vatră), fosile de animale precum şi numeroşi cărbuni. 

Din sondajul efectuat s-au recuperat peste 70 de piese răspândi te pe toată suprafaţa 
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săpată (lame, gratoare, raboturi, aşchii, nuclee epuizate etc.). Aşezarea aparţine 
paleoliticului superior de tip gravettian. Ca mărime piesele variazA de la nuclee relativ 
mari, la microlite. Din cele aproximativ 70 de piese, doar zece sunt retuşate, 
douăsprezece sunt nuclee epuizate. Toate piesele sunt confecţionate din silex de 
Prut patinat cu diverse nuanţe: gri, alb-gri, trartslucid, negru-cenuşiu cu pigmentaţii 
albe şi vineţii. Aproximativ toate piese tipice cu retuşe au fost lucrate pe lame. Cea 
mai interesantă lamă cu funcţionalitate diversă a fost lucrată dintr-un silex alb-vineţiu, 
incluzând intruziuni mici gălbui de hematit. Pata vineţie este datorată concentraţiei 
mari de oxizi de fier. Lama (L=6 cm, 1 =2,5 cm.) a fost utilizată pe ambele laturi, 
constatare dată de urmele de uzură. A putut fi folosită ca un gratar cu partea activă 
convexă retuşată. Ca lamă, pe latura stângă prezintă retuş până la talon, ca burin pe 
trunchiere retuşată, fiind desprins de la partea activă a gratorului. A doua latură prezintă 
o scobitură "encoche" până la talon (Pl. II, fig. 1 ). 

De dimensiune relativ mare - în raport cu cele ale pieselor descoperite în aşezare 
- s-a descoperit un gratar carenat pe lamă (L=6 cm, 1 =2,5 cm) păstrând încă urme de 
cortex în apropierea părţii active. În latura carenată a bulbului de percuţie există un 
mic accident petrogenetic care a făcut posibilă depunerea în acest gol a unei cantităţi 
mici de calcit şi oxizi de fier. Gratarul prezintă retuş pe ambele laturi (Pl. II, fig. 2). 
Dintre toate lamele descoperite în aşezare doar una nu prezintă creastă de tip carenă. 

Dintre piesele retuşate una care atrage atenţia în mod deosebit este rabotul pe 
aşchie (Pl. II, fig. 3). Deşi nu este de dimensiuni prea mari, partea activă cuprinde 
jumătate din suprafaţa sa. La partea superioară are un accident petrogenetic umplut 
cu calc it. Culoarea sa este alb-cenuşie. Se pare că acest ·rabat carenat pe aşchie provine 
probabil dintr-un nivel inferior aparţinând culturii Aurignacian2, adus de apele 
torenţiale dintr-o aşezare de altitudine superioară. 

Printre piesele cu retuş se numără şi două aşchii. 
Unele piese din aşezarea de pe Dealul D6brina punctul "La Ursoaia"' au fost 

calcinate din vechime. Datorită dimensiunilor mici nucleele nu au putut fi desprinse 
complet şi poartă urme de cortex. Altele însă, datorită rulajului prea mare, ca urmare 
a unei distanţe de câteva sute de km. (de unde au fost căra te de apele Prutului din 
depozitele cenomaniene din nord-estul judeţului Botoşani), nu mai păstrează acest 
cortex ci doar urme de tocire a masei silicoase. Au în general o formă ovoidală. 

2.3 .2. Aşezarea de pe dealul Podgoriilor din punctul Huşi "La Droahnă"suprapune 
văioaga unui afluent temporar al pârâului Drăslăvăţ. Se situează pe cea de a VI-a 
terasă a pârâului Drăslăvăţ. 

Cu ocazia amenajării şoselei Albiţa-Vaslui ce trece prin partea dus-estică a aşezării 
s-a luat pământ pentru umplutura şoselei de pe versanţii văioagei, fapt care a dus la 
răvăşirea în parte a pieselor de aici. Suprafaţa aşezării în prezent ocupă intravilanul 
oraşului Huşi, în partea vestică a acestuia. 

Aşezarea din punct de vedere geologic a fost amplasată pe un fundament de 
loess. Era orientată aproximativ pe direcţia nord-sud cu o uşoară coborâre spre sud. 
Altitudinea relativă atinge aproximativ 250 m. Aşezarea aparţine paleoliticului 
superior de tip gravetian. A fost descoperită prin cercetarea de suprafaţă, identificându
se prin numărul mare de piese. Din totalul celor 50 de piese nu s-au descoperit decât 
7 lame retuşate şi 2 gratoare. Piesele au fost confecţionate din silex de Prut patinat 
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cu diverse nuanţe. Faţă de aşezarea din punctul "La Ursoaia", aceasta pare mai 
sărăcăcioasă în piese tipice. Distanţa între ele este de aproximativ 1 ,5 km. În general 
piesele de aici au dimensiuni foarte mici, doar câteva dintre ele poartă retuşe pe 
ambele părţi. Nucleele au dimensiuni mici şi foarte probabil au fost folosite şi ca 
unelte. 

2.3.3. Aşezarea din punctul Huşi "Ferma lui Olaru" se află dispusă pe podul unei 
terase a pârâului Drăslăvăţ cu uşoară înclinare spre sud. Din cauza plantării viei aici 
starea de conservare a staţiunii este rea. Orientarea generală est-vest. Aici nu s-au 
găsit decât 40 de piese din silex de Prut, patinat, de diferite nuanţe. Acestea au 
dimensiuni mijlocii, mici şi foarte mici. Nu s-au găsit nuclee epuizate. Piesele tipice 
lipsesc. Toate piesele sunt resturi de debitaj. 

3.0. Consideraţii generale. ·cele trei aşezări paleolitice prin materialul litic pe 
care-I cuprind par a fi parţial contemporane. Totuşi dispunerea spaţială a celor trei 
aşezări, ce se află la distanţe de aproximativ 1 ,5 km una de cealaltă, iar altitudinea -
cea din punctul "La Draohnă" este cu 50 m. mai coborâtă în raport cu celelalte două 
- pare să ne indice o locuire succesivă datorată probabil climatului din acea vreme. 

Aceasta ţine de alternanţele climatice foarte variate, evoluând în diferitele faze 
specifice Tardiglaciarului (Cârciumaru, 1 980: 25-27). Atunci când clima se îndulcea 
erau ocupate cotele înalte, iar când clima se înăsprea comunitatea cobora în locurile 
mai ferite, precum punctul "La Droahnă". Văioaga era aici bine adăpostită din partea 
nordică de culmea Dealului Podgoriilor, de vânturile reci nord-estice. Se poate 
înainta ideea că cele trei staţiuni paleolitice puteau fi centre de locuire din diferite 
etape ale gravettianului. 

Legat de producţia de piese s-a constat că toate nucleele au dimensiuni foarte 
mici în comparaţie cu alte aşezări din zonă precum aşezarea descoperită recent de 
noi de la Răducăneni - MAT si Roşu - Frantz Dască (jud. Iaşi). Existenţa în toate 
aşezările paleolitice de pe cursul mijlociu al Prutului, a nucleelor epuizate utilizate 
uneori până la maxim şi transformate chiar în unelte, demonstrează inexistenţa în 
zonă a unor depozite de silex aflorate, cu iviri la zi, ca în nordul ţării la Mitoc şi 
Ripiceni (Chirica, 199 1 :  1 07). De aceea el este recoltat din albia Prutului unde se 
puteau întâlni nuclee rulate, aduse de cursul apei. Acestea fiind limitate ca număr 
erau lucrate până la epuizare. La folosirea lor se adaugă şi distanţa relativ mare (20 
km) a celor trei aşezări faţă de râul Prut de unde se recoltau din albia minoră. 

Legat de hrană se poate spune că aceste comunităţi puteau vâna atât pe .valea 
pârâului Drăslăvăţ în microdepresiunea Ruşilor, cât şi pe valea Crasnei, din partea 
de vest a Dealului Lohan. 

Nouvelles dicouvertes du paleolithique superieur dans la zone de la viile 
de Ruşi, dep. de Vaslui 

Resume 

Les trois sites paleolitiques, semblent etre partiellement contemporains grâce au 
materiel lithique qu 'ils comprennent. Leur disposition spatielle ( donnee par 1 'altitude 
et la forme du relief) semble nous indiquer une habitation succes si ve due au climat 
varie de Tardiglaciaire. 
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Dans le site du point appele "La Ursoaia" on a fait un sondage de sauvetage 
sur une surface de 12 m2• On y a decouvert le plus grand nombre de pieces en 
silex (et aussi les plus impreşsionantes pieces accomplies). Les sites sont du 
paleolitique sup�rieur de type gravettien et ils sont disposes â la droite du cours 
moyen de la riviere Prut. 
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1 .  PLANŞA 1 - Aşezări din paleoliticul superior la Huşi, jud. Vaslui. 
2. PLANŞA II - Piese din aşezarea "La Ursoaia" Huşi; 

1 .  Gratoar pe lamă cu "Burine" şi cu "Encoches"; 
2. Gratoar pe lamă (Cu "accident petrogenetic - dreapta); 
3. Rabot pe aşchie; 
4. Lamă retuşată. 

3.  PLANŞA III - Stratigrafia sondajului de la Huşi, punctul "La Ursoaia" 
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Planşa nr. 1 .  
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2. 

4. 

Planşa nr. 11 
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Planşa nr. III 
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